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«Сям'я і як у ёй 
уца лець»

У кні зе з та кой наз вай апіс ва-
ец ца экс пе ры мент над мал пач ка мі, 
праз які па ка за на, як роз ныя ўмо вы 
вы ха ван ня ма лых уплы ва юць на іх 
раз віц цё і жыц цё. Част ку мал пя нят 
па кі ну лі з ма ці, част ка пад рас та ла 
«пад на гля дам» ляль кі з ану чак, 
якая бы ла вель мі па доб ная да ма ці 
і маг ла «кар міць» ма ла ком. А трэ-
цюю «га да ва ла» ляль ка, апле це ная 
цвёр дым дро там, якая так са ма да-
ва ла ма ла ко. Ка лі пад рос лых мал-
па чак вы пус ці лі ў ста так, то ўба чы лі, 
што мал пы, якія вы рас лі з ма май, 
упэў не на за ня лі лі дар скія па зі цыі і 
рэа лі за ва лі ся бе. Тыя, ка го вы кар-
мі ла мяк кая ляль ка, ста лі ні чым не 
ад мет ны мі «се рад няч ка мі», а «вы ха-
ва ныя» дро там зра бі лі ся із го я мі.

З пер шых жа дзён не маў ля ты, як і 
мал пач кі, ус пры ма юць на ва кол ле не 
праз зрок ці слых, а праз так тыль ны 
кан такт. Ней рон ная сет ка моз га пры 
гэ тым фар мі ру ец ца вель мі 
ак тыў на. І цёп лае жы вое це-
ла по бач дае па чуц цё ўпэў не-
нас ці, якое по тым ста но віц ца 
фун да мен там для ста наў лен-
ня бу ду чай асо бы. Пры клад-
на так ма ла дым баць кам на 
«та та-шко лах» тлу ма чаць, як 
важ на быць у жыц ці не маў ля-
ці з са мых пер шых яго дзён.

— Прый шоў шы да нас, 
баць кі па чы на юць ра зу ме ць, 
што яны не толь кі бан ка ма-
ты, якія пры нес лі гро шы ў 
сям'ю і пай шлі па сва іх спра-
вах. Яны ўсве дам ля юць, што 
ма лое ўбі рае ў ся бе тры вож-
ныя эмо цыі ма ці, ка лі яна не-
па ко іц ца. І гэ та ад ра зу ад бі-
ва ец ца на асо бе дзі ця ці, якое 
рас це ў тры во зе і ры зы куе 
стаць не рэа лі за ва ным ча ла-
ве кам. За да ча са праўд на га 
муж чы ны — ства раць умо вы, 
каб жон ка бы ла спа кой ная, 
— рас ка заў Мі ха іл Мац ке віч. 
— Баць ка мо жа да па маг чы 
жон цы ўжо прос та тым, што 
па тры мае не маў ля на ру ках, 
бо праз гэ та дзі ця ад чуе кло-
пат і спа кой. Та та, які з'я віў ся 
ў жыц ці ма ло га паз ней, ужо 
не вы клі кае ў дзі ця ці да ве ру, 
які фар мі ру ец ца з пер шых 
дзён жыц ця.

Не толь кі ма ма бы вае 
ця жар най

«Та та-шко лы» — пра ект, які рас-
па чаў ся ў Бе ла ру сі ў 2009 го дзе ў 
Мін скім га рад скім цэнт ры са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей. 

Чле ны рэс пуб лі кан скай ар га ні за цыі 
«Клуб іль воў» пад ха пі лі эс та фе ту з 
2013-га. За гэ ты час яны да па маг лі 
больш як 500 баць кам.

— Пра цу мы па чы на лі прос та па-
ды хо дзя чы на ву лі цы да ця жар ных 
жан чын: рас каз ва лі аб пра ек це, пы-
та лі ся, ці ці ка ва ім да ве дац ца, як 
бу дзе раз ві вац ца дзі ця ў за леж нас-
ці ад клі ма ту ў сям'і, і пра па ноў ва лі 
паў дзель ні чаць. Яны пры сы ла лі да 
нас сва іх му жоў, — усмі ха ец ца Мі-
ха іл Іва на віч. — Боль шасць на шых 
слу ха чоў і ця пер — гэ та «ця жар ныя» 
та ты або баць кі не маў лят, якія пры-
хо дзяць у рос па чы, бо не ве да юць, як 
ся бе па во дзіць, як пе ра жыць ця жар-
насць жон кі, што ра біць да лей. Мы 
да па ма га ем спраў ляц ца са стра хам, 
што яны не за бяс пе чаць сям'ю, або 
на ад ва рот, па каз ва ем шко ду гі пер-
апе кі над ма лы мі. Зма га ем ся са стэ-
рэа ты пам мно гіх муж чын, што та та 
па ві нен да лу чац ца да вы ха ван ня, ка лі 
дзі ця ці ўжо тры га ды споў ніц ца. Для 
ўсіх гэ тых сі ту а цый ня ма і не мо жа 
быць га то вых рэ цэп таў, і на шы су-

стрэ чы тым і каш тоў ныя, што ў пра-
цэ се аб мер ка ван ня пэў ных пы тан няў 
не каль кі мі людзь мі (звы чай на гру па 
— гэ та 5-8 ча ла век) мы ма ем столь кі 
ж ма дэ ляў па во дзін. Лю дзі аб мень ва-
юц ца во пы там і пе ра жы ван ня мі, гіс-
то ры я мі з жыц ця. І час та аказ ва ец ца, 
што нех та з пры сут ных трап ляў у сі-

ту а цыю, якая хва люе ін ша га, і ве дае 
вый сце з яе. Та кім чы нам мы зна хо-
дзім уні каль ныя ме та ды вы ра шэн ня 
праб лем і пы тан няў. Та кіх ад ка заў не 
зной дзеш у кні гах ці ін тэр нэ це, бо мы 
па глыб ля ем ся ў сі ту а цыю, а не су зі-
ра ем лі та ры. Гэ та як з ве ла сі пе дам. 
Мож на доў га чы таць ін струк цыю, як 
на ім ехаць, і ні чо га не зра зу мець, а 
мож на прос та сес ці на яго і па спра-
ба ваць кру ціць пе да лі.

Курс у «та та-шко лах» скла да ец ца 
звы чай на з пя ці-шас ці су стрэч, што 
ад бы ва юц ца ця гам не каль кіх тыд-
няў. Мі ха іл асаб лі ва пад крэс лі вае, 
што яны не лек та ры, а па пу ля ры за-
та ры зда ро вых ідэй:

— Шля хам ка лек тыў на га аб мер-
ка ван ня пэў ных сі ту а цый та ты ву-

чац ца яшчэ лепш уза е ма дзей-
ні чаць спа чат ку па між са бой, а 
пас ля са сва і мі бліз кі мі. Ча сам 
ра шэн не не ка то рых праб лем 
уз ні кае, на ват ка лі іх не агуч-
ва юць. Ча ла век прос та слу хае 
дыс ку сію і рап там зна хо дзіць 
вый сце са сва ёй скла да най 
сі ту а цыі. Мы пра га вор ва ем 
так са ма і па во дзі ны з дзець мі 
пас ля ска са ван ня шлю бу, бо 
ты пе ра стаў быць му жам, але 
не баць кам.

Не апы нуц ца 
ў ва ку у ме жа дан няў

Ідэю быць кла пат лі вым і 
ўваж лі вым та там Аляк сандр 
Да рко віч вы нош ваў яшчэ да 
на ра джэн ня дач кі, і ця пер ро-
біць усё, каб удзя ляць ёй як 
ма га больш ува гі. Ві ка не хо-
дзіць у са док — баць кі вы хоў-
ва юць і ву чаць яе до ма са ма-
стой на.

Аляк сандр тра піў на за ня ткі 
ў «та та-шко лу» ў экс пе ры мен-
таль ную гру пу з удзе лам жан-
чын. Там бы лі лю дзі з са мым 
роз ным жыц цё вым во пы там. І 
тыя, хто ча каў пер шын ца, і тыя, 
хто рых та ваў ся стаць дзе дам.

— Мы вель мі доб ра да паў-
ня лі ад но ад на го, і ўся гру па ха це ла 
пра цяг ваць за ня ткі. Ка лі яны скон-
чы лі ся, бы ло та кое ад чу ван не, што 
неш та ад нас за бра лі. Так што мы 
на ват ад ной чы са мі су стрэ лі ся па-
за ме жа мі «та та-шко лы», — смя ец-
ца Аляк сандр. — Для мя не аса біс та 
гэ тыя за ня ткі пад крэс лі лі важ насць 
іс на ван ня дыя ло гу ў сям'і. Кож ны па-
ві нен га ва рыць столь кі ж ча су, коль кі 
і слу хаць. Роў на каш тоў ны што дзён-
ны дыя лог — гэ та пэў ная ра бо та, 
але праз гэ та лю дзі не аказ ва юц ца 
ў ва ку у ме сва іх жа дан няў і на ду ма-
нас цяў. Ду маю, я стаў больш ураў-
на ва жа ным, не та кім эма цый ным, як 
ра ней, ка лі спя шаў ся бег чы і ад ра зу 
рэа лі зоў ваць усё, што спа да ба ла ся. 
За пом ніў дум ку, што пра гу ча ла на 
за ня тках: «Трэ ба мя няць усё па воль-
на і не ра біць рэз кіх ру хаў у сям'і. Гэ-
та па він на стаць не вя лі кім учын кам, 
а ат мас фе рай і фі ла со фі яй зно сін».

Сям'я Да рко ві чаў шмат па да рож-
ні чае, і пас ля «та та-шко лы» Аляк-
сандр скі ра ваў гэ тую пры хіль насць 
на ка рысць дач кі. Ён пра па на ваў ёй 
за мест сум ных про пі сяў пі саць вод-
гу кі пра га тэ лі, дзе яны спы ня лі ся.

— Да гэ та га пры хо дзі ла ся пры-
му шаць дач ку ву чыц ца па пла не, які 
яна ж са ма і скла да ла. Ві ка ве да ла, 
што трэ ба зра біць, каб пай сці гу ляць. 
Гэ та, вя до ма, пра ца ва ла, ад нак я ба-
чыў, што дач ка не атрым лі ва ла ад 
гэ та га ра дас ці. Пры мус — гэ та ня-
кеп ска, у прын цы пе, бо дзі ця па він на 
ве даць, што ў жыц ці ча сам пры хо-
дзіц ца ра біць тое, што не хо чац ца, — 
дзе ліц ца Аляк сандр. — Ця пер я ба чу, 
што Ві ка са праў ды за ці каў ле на тым, 
што ро біць. Яна так і за да валь нен не 
атрым лі вае, і ўрок пісь ма ад пра цоў-
вае. Мо жа на ват на ву лі цу не пай сці, 
па куль не да пі ша вод гук.

Ёсць у сям'і і свае тра ды цыі. Ка лі 
Ві цы споў ні ла ся 4 га ды, Да рко ві чы 
па ча лі пра во дзіць ся мей ныя на ра ды, 
якія мог склі каць лю бы член сям'і. 
Ад мо віц ца прый сці нель га. На та кіх 
ме ра пры ем ствах стро яц ца пла ны і 
вы ра ша юц ца пы тан ні, а га лоў-
нае — гэ та ву чыць дзі ця пра-
яў ляць іні цы я ты ву, упэў не ны 
баць ка Ві кі.

Рэ цэп та ня ма, 
але ёсць 
ра зу мен не

Яў ген Жыў люк па зна ё міў-
ся з дзей нас цю «та та-школ» 
на ад па чын ку, за ці ка віў ся і 
за ха цеў стаць леп шым. Тым 
больш што на той мо мант ён 
якраз удзель ні чаў у ве бі на-
рах, у рам ках якіх ад бы ва лі ся 
коўч-се сіі па ці ка вай сіс тэ ме 
«Пяць сфер жыц ця»: дзей ні-
чай, ка му ні куй, жы ві, лю бі і 
ба га цей.

— Кла січ ная коўч-се сія — 
гэ та вы ра шэн не пэў най праб-
ле мы. Та бе не ка жуць, што 
ра біць, а на кі роў ва юць, каб 
ты сам рас пра ца ваў пэў ны ал-
га рытм: зра зу меў сі ту а цыю, 
аца ніў яе і склаў план дзе ян-
няў па вы ра шэн ні. Пры клад на 
тое ж са мае ад бы ва ец ца і ў 
«та та-гру пах», ка лі пра цу юць 
ма дэ ра тар і баць ка, — за ўва-
жыў Яў ген. — Мы прак тыч на 
ўсё жыц цё ву чым ся, удас ка-
наль ва ем на шу пра фе сій ную 
част ку жыц ця, каб за бяс печ-
ваць ся бе і сям'ю. Але ча сам 
за бы ва ем ся на ін шыя сфе ры, 

бо ў нас ня ма ся мей най ці баць коў-
скай шко лы.

Пад час за ня ткаў Яў ген зла віў 
ся бе на дум цы, што, маг чы ма, за-
над та псі ха ла гіч на ціс нуў на свай го 
сы на Мі шу, вы хоў ва ю чы яго. Баць ка 
пра па на ваў ма ло му ўспом ніць усё, 
што на абя ца на і не вы ка на на, па чаў 
вес ці за пі сы і пла на ваць су мес ныя 
ме ра пры ем ствы, каб пра вес ці час 
ка рыс на і ці ка ва.

— Ад ной чы мы сха дзі лі з ім па гу-
ляць у ла зер таг. Мі ша быў адзі ным 
дзі цем ся род да рос лых. Ад бы ло ся 
неш та на кшталт па свя чэн ня, ка лі ён 
тра піў у да рос лы ася ро дак і стаў там 
амаль што роў ным. Гэ та да ба ві ла 
яму ўпэў не нас ці і ста лас ці. Ця пер мы 
гу ля ем раз на ты дзень аба вяз ко ва. 
Для та таў вель мі важ на рэ гу ляр на 
пра во дзіць час з дзець мі асоб на ад 
ма ці, у тым лі ку і па-за ме жа мі до-
ма. Чым ра ней па чы наць ра біць гэ та, 
тым лепш. І жон цы спа да ба ла ся, як 
на мя не паў плы ва ла «та та-шко ла». 
Я па чаў ра біць тое, на што ра ней не 
звяр таў ува гі. Ду маю, гэ та цу доў ны 
ін ды ка тар вы ні ку за ня ткаў.

Аляк сандр і Яў ген на столь кі за ха-
пі лі ся ідэ яй «та та-школ», што, ка лі ім 
пра па на ва лі сха дзіць на за ня ткі па 
пад рых тоў цы ма дэ ра та раў — вя ду-
чых сустрэч, яны па га дзі лі ся, не раз-
дум ва ю чы. Ця пер Яў ген рых ту ец ца да 
сва іх пер шых заняткаў у но вай ро лі, а 
Аляк сандр ужо не каль кі пра вёў.

— Абу чэн не ма дэ ра та ра цяг нец-
ца ўсё жыц цё, бо ў ім су стра ка ец ца 
без ліч сі ту а цый, што па тра бу юць ра-
шэн няў і ін ды ві ду аль на га раз гля ду. 
Вя ду чы не дае па рад і рэ цэп таў, як 
зра біць, ён на кі роў вае, рэг ла мен туе, 
да па ма гае, і гэ та цу доў на, — упэў не-
ны гэ тыя баць кі.

На пры кан цы на шай раз мо вы 
Аляк сандр па дзя ка ваў Яў ге ну за 
пад каз ку і ска заў, што так са ма спы-
тае дач ку, што на абя цаў ёй і не вы-
ка наў, і скла дзе спіс. Вось так і дзей-
ні чае «та та-шко ла».

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу.
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ТА ТЫ — НЕ БАНКА МА ТЫ,
або Якім па ві нен быць са праўд ны баць ка...

Прый шоў шы да нас, баць кі 
па чы на юць ра зу ме юць, 
што яны не толь кі 
бан ка ма ты, якія пры нес лі 
гро шы ў сям'ю і пай шлі 
па сва іх спра вах. 

Для та таў вель мі важ на 
рэ гу ляр на пра во дзіць час 
з дзець мі асоб на ад ма ці, 
у тым лі ку і па-за ме жа мі 
до ма. Чым ра ней па чы наць 
ра біць гэ та, тым лепш.

5 ПА РАД АД ТА ТАЎ, 
чым за няц ца ра зам з дзець мі, 

каб бы ло ці ка ва, не звы чай на і ка рыс на.

1. Ка тац ца на ро лі ках або ро ва ры.

2. Ха дзіць на ма саж і ў ба сейн, лаз ню.

3. Га та ваць ежу на вог ні шчы.

4. Зай мац ца эк стрэ маль ны мі (па ўзрос це) гуль ня мі: пей нтбо лам, 
ла зер та гам, ска ла ла жан нем і ін шы мі.

5. Гля дзець ра зам доб рыя філь мы пра ба я вое май стэр ства 
з хлоп чы ка мі, пра ма лень кіх прын цэс і гас па дынь з дзяў чат ка мі.

Су мес нае жыц цё — гэ та та нец, дзе тан чаць абое, якія 
ўдва іх ста яць на на гах і ўлоў лі ва юць ру хі парт нё ра. 
Яны ра зам ад каз ныя за ства рэн не мік ра клі ма ту 
ў сям'і і за ўплыў на дзя цей. Раз мер ка ван не ро ляў 
па прын цы пе ма ці — толь кі ахоў ні ца ача гу 
і вы ха валь ні ца, а баць ка — толь кі зда быт чык і во ін, 
яко му не да сан ты мен таў, — не са мая леп шая ма дэль 
для пе рай ман ня яе дзець мі. Пра віль ны ары ен цір 
у жыц ці сям'і — ка лі ты сён няш ні ста но віш ся леп шым, 
чым уча раш ні, мо жаш за бяс пе чыць ся бе і па дзя ліц ца 
сва і мі зда быт ка мі з бліз кі мі. Так раз ва жае Мі ха іл 
МАЦ КЕ ВІЧ, вя ду чы «Та та-школ» — пра ек та 
па да лу чэн ні муж чын да ак тыў на га вы ха ван ня дзя цей.

Аляк сандр ДАРКОВІЧ і Яў ген ЖЫЛЮК. Пры клад на так, 
ве ду чы гу тар ку за ста лом, і пра хо дзяць сустрэчы ў «та та-шко лах».

На свят ка ван ні Дня та ты «Клуб іль воў» зла дзіў 
«прак тыч ныя» за ня ткі. Баць кі ву чы лі ся пра віль на 

тры маць дзі ця, па іць яго з бу тэ леч кі і «ўпа коў ваць» 
у слінг. Хтось ці трэ ні ра ваў ся на ляль цы, 

а хтось ці — і на дзі ця ці.

На ват ка лі дзе ці ў пра мым сэн се са дзяц ца 
на шыю, яны ўсё роў на са мыя лю бі мыя 

і на тхня юць да рос лых на подз ві гі.


